

# 汇聚志愿力量 传递鹿寨温度

## ——鹿寨县委社会工作部以志愿服务书写暖心答卷综述

在鹿寨县的街巷阡陌、社区角落，一群身着红马甲的“志愿微光”正悄然汇聚成温暖星河。一声问候、一次跑腿、一番倾听……这些看似微小的“举手之劳”，却是鹿寨县委社会工作部精心织就的民生服务网络。聚焦百姓身边事、心头盼，该部门以志愿服务为支点，用无数暖心“小切口”精准发力，撬动了服务群众“最后一公里”的“大民生”，在点滴行动中书写了一份充满烟火气与人情味的暖心答卷。

### 民呼我应 化解急难愁盼

日前，在鹿寨镇大坡坡上，角塘村查比屯与新胜村黄班屯的村民代表双手紧握，为持续五年的土地权属争议画上圆满句号。为化解这场纠纷，鹿寨镇人民政府组织角塘村委会及志愿者运用“让他三尺又何妨”的智慧，实现“案结事了人和”，成为“新时代六尺巷工作法”在基层治理中的生动注脚，让纠纷解决在基层一线，有效避免了矛盾升级和信访上行。

该案例通过建立“群众说事+专业勘验”的事实认定模式，确保纠纷调解的客观公正；运用“典故感化+利益引导”的矛盾化解路径，实现法理情有机统一；创新“一事一策+长效防患”的治理机制，推动矛盾纠纷源头化解，这些正是鹿寨县委社会工作部不断提升基层志愿者队伍建设，推进党建引领基层治理现代化的真实写照。今年以来，鹿寨县委社会工作部以社区工作者队伍建设和10个社区摸底排查全覆盖，完成126名社区工作者在党建引领基层治理和基层政权建设系统的登记和赋码，以专业化解民忧，架起了一座座党群“连心桥”，让矛盾纠纷的



志愿者为群众修理小家电。 本报通讯员 黄慧玲 摄

“破冰”在源头治理的“暖流”中消融，不断提升社区志愿服务的专业化水平，为基层社会治理现代化注入了强劲的“社工力量”。

“民呼我应”的核心要义就是坚持人民至上，快速响应群众呼声，用心用情用力解决好群众身边的操心事、烦心事、揪心事。“我们将不断提升专业服务能力，努力把社工打造成群众信赖的‘解忧驿站’和基层治理的‘稳定器’，为建设更高水平的平安鹿寨、幸福鹿寨贡献力量。”鹿寨县委社会工作部主要负责人表示。

### 微光成炬 便民惠民暖民心

健康义诊、爱心理发、政策咨询、家电维修、法律咨询、反诈宣传……在每年的全县性志愿服务活动中，鹿寨县委社会工作部联合县委宣传部、县文明办等部门，组织35支志愿服务队100余名志愿者，通过“一站式”便民服务区，在社区、广场等人流密集区域，高效开展了10余项贴近民

生的惠民服务项目。这种“集中成化”“家门口”的服务模式，有效解决了群众“找服务难、跑腿多”的问题，显著提升了服务的便捷性与覆盖面。群众纷纷表示，真切感受到了志愿者服务的温度，实实在在享受到了便民利民的实惠。

“交警同志针对夏季高温、多雨等天气特点，给我们讲解了安全出行、紧急避险等方面的知识，这些知识对我们非常管用。”外卖小哥小韦说。日前，在鹿寨镇城东社区“新”字号红色驿站活动现场，鹿寨县委社会工作部联合县交通运输局和县交警大队等部门，为新业态新就业群体宣传道路交通安全知识，以现场演示、问答互动的方式讲解交通安全法规，增强大家守护道路安全的意识。

鹿寨县委社会工作部依托红色（爱心）驿站、社区服务站等阵地，以“一老一小”“一困一残”及新就业群体为核心服务对象，通过“固定主题日+日常服务”相结合的模式，采取一系列务实举措，切实解决群众实际困难，传递党的关怀和温暖，大力弘扬志愿精神与



志愿者向群众宣传法律知识。 本报通讯员 黄慧玲 摄

文化，有效激发广大志愿者的积极性与创造性，积极营造“人人可为志愿者、人人争当志愿者”的浓厚社会氛围，将为民服务落到实处。

4月13日，2025中国山地越野公开赛（鹿寨站）暨鹿寨农商行杯·呦呦鹿鸣中渡古镇越野赛举行。赛前，鹿寨县委社会工作部成立赛事志愿者服务保障工作领导小组，联动赛事方、县红十字会开展“理论+实操”双线培训。赛事期间，统筹协调508名志愿者，科学划分赛道指引、医疗救护等8个区域，为来自全国各地的3500名参赛选手提供全流程、精细化服务。

今年以来，全县累计开展志愿服务活动125场次，参与人数5600余人，受益群众63000余人。

### 聚焦新群体 传递城市温度

为切实提升新业态新就业群体的归属感和幸福感，鹿寨县委社会工作部持续深化并升级志愿服务举措，聚焦网约配送员、快递员等新业态就业群

体的实际需求，前往饿了么、中通快递等新业态企业聚集地，开展了一系列精准关爱行动。志愿者与骑手、快递员们面对面沟通交流，耐心倾听他们在工作强度、权益保障、生活融入、子女关怀等方面遇到的急难愁盼问题，认真记录他们的心声与诉求。

与此同时，鹿寨县委社会工作部将持续探索服务新模式，联动更多社会力量，不断织密服务保障网，切实增强新业态群体在城市发展中的融入感、归属感和职业尊严感，为城市的繁荣发展注入更坚实的新动能。

鹿寨县委社会工作部的志愿服务始终着眼于群众急难愁盼的细微处，这些看似琐碎的“小举措”，串联起民生保障的“大图景”，不仅解决了一个个具体问题，更点燃了群众的心。未来，随着志愿服务不断走深走实，鹿寨将继续以“小切口”做好“大民生”，让暖心答卷在为民服务的实践中持续书写新的篇章。

本报通讯员 王文双

## 征兵总检 秩序井然

日报消息（通讯员黄桥凤）8月5日至8日，鹿寨县开展2025年秋季征兵总检工作。在鹿寨县人民医院征兵体检站，来自全县各乡镇的应征青年在医护人员的耐心引导下，进行血液

检测、内科、外科、心电图、视力、听力、心理测试等十余项严格检查，现场秩序井然。廉洁征兵监督员全程巡视监督，从细节处筑牢公平防线，确保整个体检过程公开透明、公正无私。

## 装上路灯 群众称赞

日报消息（通讯员李小玲）“你们看见了吗，好多个屯的村头巷尾都装上路灯了，走到哪里都亮堂堂的，真好！”“是的，那时人大代表来问哪个位置需要装，我讲坳上屯垃圾堆放点需要装，现在已经装上了，晚上去丢垃圾方便多了。”近日，在寨沙镇长田村，村民们围坐在一起谈论着最近新安装的路灯，纷纷为人大代表工作点赞。

据了解，长田村13个自然屯，只在村屯主要干道安装了路灯，村头巷尾的转角及周边大多没有安装。长田村人大代表联络站驻站代表们在走访群众时，接到群

众反映村里路灯少、道路昏暗，村民散步和车辆通行都存在安全隐患。为了尽快解决这一问题，联络站站长韦翠碧第一时间将该项目上报至寨沙镇人大，镇里将其列入为民办实事项目，并在寨沙镇第十八届人民代表大会第八次会议上表决通过。

今年6月，该项目成功争取到5万元资金并启动实施。目前，24盏太阳能路灯已全部安装完毕并投入使用，有效解决了长田村各屯夜间道路照明不足的问题，惠及全村695户、2588名群众，为村民夜间出行、生产生活带来了实实在在的便利。

## 管网扩网 村民喜悦

日报消息（通讯员刘颖茜）“我们甫角屯位于工业园下游，遇雨天水质不稳，真是愁坏了。”“没想到反映的‘烦心事’真成了党委、政府的‘心头事’，这么快就动工了！”近日，江口乡江口村甫角屯自来水水管网扩网工程正式开工，现场村民难掩喜悦之情。

这项惠及81户276名群众的民生工程，总投资46.95万元，计划新铺设输水管路4902米，配套建设各类阀门11座。项目建成后，将彻底解决甫角屯供水不足、水质不稳问题，显著提升居民生活用水质量，并为江口乡乡村振兴和产业发展提供坚实的供水保障。

## 健身中心 正式开工

日报消息（通讯员袁燕楠）8月1日，江口乡举行全民健身活动中心项目开工仪式。该项目总投资200万元，规划占地面积2600平方米，总建筑面积1500平方米，将打造集健身、赛事、娱乐于一体的综合性体育服务平台。

该项目建设分三个阶段推进，全程邀请群众代表参与监督，预计今年年底竣工并投入使用。项目建成后将由乡便民中心负责免费开放管理，定期组织体育赛事、健身讲座等活动，计划年均服务群众超1万人次。

## 给未成年人文身？专项整治严肃处理！

日报消息（通讯员周凤琼）近日，县市场监管局与县卫生健康局联合出击，在县域内开展未成年人文身问题专项整治行动，对可能向未成年人提供文身服务的场所进行全面深入的清查与整治。

行动中，执法人员重点对文身店、美容院、美甲店等场所开展排查整治，其中包括“禁止向未成年人提供文身服务”标识是否存在误导性宣传。同时，着重核验经营者对顾客身份信息的核验流程，通过强化源头管控，坚决阻断为未成年人文身的渠道。此次专项整治行动累计检查文身服务相关场所10家，现场责令3家超范围开展文身项目的商户限期整改，并对1家涉嫌正在为未成年人提供文身服务的经营者依法立案调查，后续将依据调查结果严肃处理。

# 产销两旺 秀珍菇撑起“致富伞”

眼下，寨沙镇的秀珍菇大面积丰收，市场走俏，这小小秀珍菇，正成为当地推动乡村振兴、带动农民增收的“致富伞”。

日前，在位于寨沙镇古木村的食用菌种植基地里，笔者看到整齐的菌架上，一簇簇洁白饱满的秀珍菇如雨后春笋般破袋而出，鲜嫩欲滴，长势喜人。工人们穿梭于菌架之间，手持剪刀娴熟地采收着，“咔嚓、咔嚓”的声响此起彼伏。

基地负责人陈品告诉记者，工人采摘下来的新鲜秀珍菇，要先放进冷库降温约3个小时之后再打包邮往柳州市区的大型批发市场。据统计，该基地每年种植的食用菌棒有30万棒，每个菌棒的产量在400克到450克之间，年产量120吨至135吨，年收入约100万元。

秀珍菇采摘期可从4月持续到8月。该产业的蓬勃发展，直接惠及周边群众，“我们在这里做4个月工，每个月有4000元钱收入。”村民韦大姐说。

丰收的秀珍菇，承载着种植户的希望，也映照出寨沙镇乡村振兴的蓬勃生机。

本报通讯员 王文双 廖晓康 报道摄影



← 采摘秀珍菇。

↓ 秀珍菇长势良好。

# 投资3000万元现代农业项目开工

## 项目以盘活闲置资源、创新服务模式为核心，打造水稻全产业链服务体系

日报消息（通讯员廖茂荣）近日，鹿寨镇角塘村角塘屯迎来乡村振兴新机遇。广西鹿寨龙稻米业有限公司投资3000万元的水稻区域产业中心与现代农业项目开工仪式在此举行。该项目以盘活闲置资源、创新服务模式为核心，为实现农业现代化发展注入强劲

动能。该项目依托角塘村200余亩依法流转的农业设施用地，将闲置大棚资源转化为现代化农业载体。通过建设恒温育秧中心、农机服务中心等设施，打造集“育秧、农机、植保、烘干、仓储、加工、销售”于一体的全链条服务体系，实现

“农户出地、企业服务、保底收购”的创新合作模式。农户仅需提供土地并参与管护，即可享受每斤1.5元的保底收购价，有效降低生产成本，分散经营风险，激发种粮积极性。作为自治区级农业产业化重点龙头企业，广西龙稻米业深耕粮食生产与销售领域，联

合农民专业合作社、家庭农场等新型经营主体，构建“产业联合体”，推动优质大米全产业链发展。该项目投产后，预计每年为村级集体经济增收15万元，补齐育秧和农机服务短板，加速水稻产业向规模化、标准化转型。

近年来，鹿寨镇坚持“一园两带三中心五基地”党建促乡村振兴发展思路，立足各村实际引入优势资源，大力发展设施农业项目。该项目的落地，不仅是闲置资源转化的典范，更以现代化农业技术赋能传统耕作，为农业产业转型升级、群众增收致富提供新路径。